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Seniorenbeirat      

 
 

 

Niederschrift 
der 8. öffentlichen Sitzung des Seniorenbeirates 

am 18.01.2018 
Bürgerzentrum, Clubraum II, Rathausplatz 1, 61184 Karben 

 
 

Beginn: 16:00 Uhr       Ende: 17:25 Uhr 
 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Horst Preißer  

Mitglieder 
Herr Fritz Amann  
Frau Ingeborg Beck  
Frau Maria Genserowski  
Frau Nadine Kreis  
Frau Rita Schäfer  
Frau Dorothea Schulz  
Herr Klaus-Eberhard von Treichel  
Frau Berta Zimmermann  

Schriftführer/in 
Frau Astrid Rüger  

Magistratsvertreter 
Herr Guido Rahn  

Stellvertretendes Mitglied 
Herr Dieter Bos  
Herr Norbert Greulich  
Frau Andrea Jädike  
Herr Dr. Jürgen Milnik  
Frau Gisela Preißer  
Frau Helga Schreck  
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Ellen Benölken  
Frau Martina Hahn  
Frau Jetty Sabandar  

Stellvertretendes Mitglied 
Frau Liane Kötter  
Frau Inge Müller  
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Tagesordnung: 
 
 1   Begrüßung  
   
 2   Feststellung der Beschlussfähigkeit  
   
 3   Genehmigung der Niederschrift vom 16.11.2017  
   
 4   Bericht des Vorsitzenden  
   
 5   Magistratsanfragen:  
   
 5.1   Behindertengerechte Toilette, Gaststätte Bürgerzentrum  
   
 5.2   Planungen Nidda-Renaturierung  
   
 5.3   Öffentlichkeitsarbeit für den Seniorenbeirat  
   
 5.4   Sitzbänke im Stadtgebiet  
   
 5.5   Barrierefreier Zugang Bahnhof Groß-Karben  
   
 6   Verschiedenes  
   
 
 
 
TOP  1 Begrüßung 
 
Der Vorsitzende Herr Preißer begrüßt die Anwesenden und wünscht ein gesundes und er-
folgreiches neues Jahr.  
 
 
 
TOP  2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Stellt fest, dass die Einladung mit Tagesordnung den Mitgliedern des Seniorenbeirates frist-
gerecht zugestellt wurde.  
Die Tagesordnung wird bestätigt. Damit ist der Seniorenbeirat beschlussfähig.  
 
 
 
TOP  3 Genehmigung der Niederschrift vom 16.11.2017 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 16.11.2017 wird genehmigt.  
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TOP  4 Bericht des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende Herr Preißer gibt bekannt, dass er positiv auf das Jahr 2017 zurück blicken 
kann. 

Der Seniorenbeirat hat einiges bewegt. Aber die Postzustellung in den einzelnen Stadtteilen 
hat sich nicht verbessert.  
 
 
 
TOP  5 Magistratsanfragen: 
 
 
TOP  5.1 Behindertengerechte Toilette, Gaststätte Bürgerzentrum 
 
Herr Preißer kritisiert die Situation, dass es keine Bekanntgabe über die behindertengerechte 
Toilette im Bürgerzentrum gibt.  

Es war keinem von den Seniorenbeiräten bekannt, dass im Erdgeschoss im Bürgerzentrum 
eine solche existiert. Es wird darum gebeten, die Toilette besser zu kennzeichnen, dass 
auch behinderte Menschen den Zugang finden können. 

Herr Amann liest die Forderung des ASB an den Magistrat und die Fraktionen des Stadtpar-
laments vor. Sie liegt dem SB vor und der Niederschrift als Anlage bei. 

Herr Bürgermeister Rahn erläutert, dass die Gaststätte einen Schlüssel für die Verbindungs-
türen zum Bürgerzentrum hat und somit die Möglichkeit besteht, dass die behindertenge-
rechte Toilette benutzt werden kann. 

Herr Bürgermeister Rahn berichtet, dass ein separater Neubau einer behinderten gerechten 
Toilette 100.000,00 € kostet. Er bittet die Seniorenbeiräte dieses Thema zurückzustellen, bis 
die Umbaumaßnahmen im Lokal und an der Außenanlage fertig gestellt wurden, da die kon-
kreten Planungen für den Umbau abgeschlossen sind.  

Herr von Treichel macht den Vorschlag, Wegweiser für die nächstliegenden behindertenge-
rechten Toiletten aufzustellen. (ASB Wohnen und Pflegen,  
REWE Fuchs). 

Frau Schreck macht den Vorschlag, den Antrag zurückzustellen. Er soll aber nicht in Ver-
gessenheit geraten. 

Herr Bürgermeister Rahn möchte nach den Umbau prüfen, ob nicht alle Toiletten nach oben 
verlegt werden können. 

Der Seniorenbeirat stimmt über den vorliegenden Antrag ab und kommt mehrheitlich zu dem 
Entschluss dieses Thema zu einem späteren Zeitpunkt neu aufzugreifen.  
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TOP  5.2 Planungen Nidda-Renaturierung 
 
Herr Bürgermeister Rahn berichtet, dass sechs Unternehmen angeschrieben wurden. Vier 
haben ein Angebot abgegeben. Es wird jetzt geprüft, welches Unternehmen den Auftrag be-
kommt. Im Februar sollen die Renaturierungsarbeiten beginnen. 

Herr von Treichel fragt an, ob im Zuge der Renaturierung die „Seufzerbrücke“ am Bürger-
zentrum behindertenfreundlich „entschärft“ werden könnte.  

Herr Bürgermeister Rahn erklärt, dass die Brücke im Renaturierungsplan nicht inbegriffen ist.  
 
 
TOP  5.3 Öffentlichkeitsarbeit für den Seniorenbeirat 
 
Frau Jädike berichtet, dass die städtische Homepage im November und Dezember nicht 
funktionsfähig war. Es konnten keine Veranstaltungstermine im Kalender eingetragen wer-
den. 

Die Seniorenbeiräte sind sich einig, dass Veranstaltungen des Seniorenbeirates publiker 
gemacht werden müssen. Eventuell kann man für diese Veranstaltungen auch einen Fahr-
dienst anbieten. 

Die nächste Veranstaltung des Seniorenbeirates findet am 18.04.2018 statt. Thema: Mobili-
tät im Alter. 

Es wird vorgeschlagen, dass 3 Personen aus dem Seniorenbeirat die Strukturierung für eine 
gute Pressearbeit übernehmen. Frau Beck und Herr Greulich haben sich bereit erklärt, diese 
Funktion zu übernehmen.  
 
 
TOP  5.4 Sitzbänke im Stadtgebiet 
 
Herr Bürgermeister Rahn berichtet, dass eine seniorengerechte Bank ca.  
800,00 € kostet. Angebote liegen vor.  

Herr Bürgermeister Rahn hat Gespräche mit dem BBW geführt. Es wurden 10 Bänke in Auf-
trag gegeben, die das BBW jetzt fertigen wird. Herr Rahn bittet die Seniorenbeiräte an Hand 
der Liste, die im Anhang beigefügt ist, zu überlegen, wo seniorengerechte Bänke sinnvoll 
sind.  
 
 
TOP  5.5 Barrierefreier Zugang Bahnhof Groß-Karben 
 
Herr Bürgermeister Rahn teilt mit, dass die Deutsche Bahn vorerst nichts zum barrierefreien 
Zugang unternehmen möchte. Herr Bürgermeister Rahn hat das zuständige Ministerium an-
geschrieben und über den Zustand informiert. Herr Bürgermeister Rahn wird sich weiterhin 
um eine Lösung bemühen. Eventuell soll Funk und Fernsehen über die unzumutbaren Zu-
stände informiert werden.  
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TOP  6 Verschiedenes 
 
Frau Jädike möchte wissen, wie die neue Homepage der Stadt Karben von den einzelnen 
Organisationen bearbeitet werden kann. Kontaktperson bezüglich der Homepage: 

Frau Theresa Hess 

Tel. 06039-481-130 

Theresa.Hess@Karben.de 

 

Frau Jädike stellt den Flyer des ASB über die Vortragsreihe 2018 vor. Flyer wird im Anhang 
beigefügt. 

 

Frau Rüger fragt an, ob zukünftig die Einladungen für die Seniorenbeirats-sitzungen per E-
Mail versandt werden können. Der Vorschlag wurde einstimmig angenommen. 

 

Herr Amann berichtet über den Seniorentag 2018 der BAGSO. Wenn die Flyer im Bürger-
zentrum eintreffen, wird Frau Rüger diese an die Seniorenbeiräte weitergeben. 

Wenn Interesse für die einzelnen Veranstaltungen besteht, muss vor der Veranstaltung ein 
Antrag beim Seniorenbeiratsvorsitzenden und dessen Stellvertreter gestellt werden. (z.B. 
auch für eine Weiterbildung zum ehrenamtlichen Wohnraumberater/in). 

Der Vorsitzende und dessen Stellvertreter entscheiden wie viele Personen an den Veranstal-
tungen teilnehmen dürfen. Für kostenpflichtige Veranstaltungen übernimmt die Stadt Karben 
die Kosten. 

Herr Amann informiert über die Senioren-Faschingssitzung der SKG Okarben, die am 
21.01.2018 um 14.00 Uhr im Bürgerhaus Okarben stattfindet. 

Herr Preißer fragt an, wer an der Müllsammelaktion am 24.02.2018 teilnehmen würde. 
Rückmeldungen bis spätestens 22.02.2018 an die Stadt Karben. 

Die im November beschlossenen Termine des SB werden nochmal überprüft um die Weiter-
gabe von Aufträgen und Informationen zeitnah sicher zu stellen. Dies werden Frau Rüger, 
Herr Preißer und Herr Amann erledigen.  
 
 
 
 
 
 
Karben, 18.01.2018 
 
 
 
 
gez. Horst Preißer    gez. Astrid Rüger 
Vorsitzender    Schriftführer 
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